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тельских настроений в целом по области 

увеличился на 3 п. (с 81 до 84 п.; см. рис. 

45, с. 65), что является наиболее высоким 

значением за последние 6 опросов, а так-

же по сравнению с 2015–2016  гг. Вместе с 

тем за последние 6 опросов по сравнению 

с 2014 г. ИПН сократился на 7 п., с 2011–

2013 гг. – на 9 п.., с 2007 г. – на 27 п.

В апреле–июне позитивная динамика 

наблюдается в большинстве социально-

демографических групп (в 13 из 14; 

табл. 11), при этом наибольший рост ин-

декса произошёл среди лиц, относящееся 

по самооценкам к 20% наименее обеспе-

ченных (на 10 п.: с 67 до 77 п.). Улучшение 

оценок прослеживается и в долгосрочной 

динамике: за последние 6 опросов по срав-

нению с 2016 г. ИПН вырос в 11 из 14 со-

циально-демографических категорий, по 

сравнению с 2015 г. – в 13. Тем не менее, 

важно подчеркнуть, что с 2007 г. значение 

индекса потребительских настроений оста-

ется ниже нейтрального уровня (100 пун-

ктов), что свидетельствует о существенном 

перевесе пессимистических настроений в 

ожиданиях населения.

Таким образом, в апреле–июне 2017 г. 
наблюдается некоторое улучшение оценок, 
характеризующих материальные положение 
населения. Во многом это связано с замед-
лением экономического спада и незначи-
тельным улучшением динамики показате-
лей уровня и качества жизни населения, о 
чем свидетельствуют данные официальной 

Таблица 11. Динамика индекса потребительских настроений в различных 
социально-демографических группах населения (в пунктах)*

Категория 
населения

2014 2015 2016
Апр. 
2017

Июнь 
2017

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-), 

июня к 
апрелю

среднее за последние 
6 опросов к

2016 2015 2014
Пол

Мужской 87,6 76,8 78,7 81,5 85,0 81,9 +4 +3 +5 -6
Женский 87,6 77,3 76,9 80,1 83,7 80,4 +4 +4 +3 -7

Возраст
До 30 лет 93,0 82,9 83,7 85,5 86,3 85,5 +1 +2 +3 -8
30-55 лет 87,5 75,2 76,8 81,9 85,8 81,4 +4 +5 +6 -6
Старше 55 лет 84,2 76,0 75,4 76,8 81,2 78,2 +4 +3 +2 -6

Образование
Н/среднее и среднее 80,5 73,6 74,7 74,7 77,0 76,9 +2 +2 +3 -4
Среднее специальное 86,9 76,9 78,4 82,4 85,9 82,3 +4 +4 +5 -5
Н/высшее и высшее 96,3 81,1 80,2 85,3 90,5 84,4 +5 +4 +3 -12

Доходные группы
20% наименее обеспеченных 69,8 62,5 64,8 66,6 77,2 68,0 +10 +3 +6 -2
60% средне-обеспеченных 87,0 77,0 76,7 80,4 83,3 80,1 +3 +3 +3 -7
20% наиболее обеспеченных 107,5 91,0 91,5 89,5 95,1 93,9 +6 +2 +3 -14

Территории
Вологда 90,8 75,9 77,1 79,7 82,5 79,0 +3 +2 +3 -12
Череповец 95,3 83,3 78,4 83,1 85,8 82,6 +3 +4 -1 -13
Районы 81,7 74,2 77,5 80,1 84,5 81,4 +4 +4 +7 0
Область 87,6 77,1 77,7 80,8 84,3 81,1 +4 +3 +4 -7

Общее количество изменений в 14 группах +13 / 0 +11 / 0 +13 / 0 0 / -13
*Индекс рассчитывается на основе ответов респондентов на пять вопросов. По каждому вопросу строится индивидуальный индекс 
как разность долей положительных и отрицательных ответов, и прибавляется 100, чтобы избежать появления отрицательных 
значений индекса. Совокупный индекс ИПН рассчитывается как арифметическая средняя из индивидуальных индексов. ИПН 
изменяется в интервале от 0 до 200, причем значения индекса менее 100 означают преобладание отрицательных оценок в обществе.
Динамика с 2007 г. представлена в табл. 7, стр. 66.
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В ЧЕТВЕРТОМ БЛОКЕ «Самооценка 
материального положения и тенденции по-
требительских настроений» (с. 58–66) пред-

ставлена характеристика жителями об-

ласти динамики своих доходов и уровня 

жизни, рассматриваются тенденции по-

требительских настроений, отражающих 

восприятие людьми перспектив экономи-

ческой ситуации в стране и регионе. 

Важнейшим показателем уровня мате-

риального положения населения является 

динамика соотношения среднедушевых 

денежных доходов населения с величиной 

прожиточного минимума. За два послед-

них месяца размер фактического дохода в 

среднем по области не изменился и состав-

ляет 13265–13482 руб. (табл. 10). При этом 

с февраля 2017 г. наблюдается сокращение 

соотношения фактического дохода и про-

житочного минимума среди населения, от-

носящегося по самооценкам к 20% наибо-

лее обеспеченных (за этот период данный 

показатель снизился с 2,6 до 2,4 раза).

С 2015 г. в среднем по области во всех 

доходных группах соотношение среднеду-

шевых денежных доходов и прожиточного 

минимума составляет 1,3 раза. Следует от-

метить, что соотношение среднедушевых 

денежных доходов с величиной прожиточ-

ного минимума среди 20% наименее обе-

спеченных в 2014–2017 гг. составляет всего 

0,5–0,6 раза. Среди 60% среднеобеспечен-

ных – чуть выше прожиточного минимума 

(1,2 раза).

В апреле–июне 2017 г. структура соци-

альной самоидентификации населения ре-

гиона существенно не изменилась. Доля 

жителей области, считающих себя «бедны-

ми» и «нищими», составляет 47%, удель-

ный вес людей «среднего достатка» – 43% 

(см. рис. 39, с. 62). Следует отметить, что с 

2013 г. к категории «бедных и нищих» от-

носит себя почти каждый второй житель 

области (47–50%). В целом за период с 

2007 г. по июнь 2017 г. доля людей, счита-

ющих себя «бедными и нищими», возросла 

на 4 п.п. (с 43 до 47%).

За два последних месяца среди жителей 

Вологодской области улучшились прогно-

зы населения относительно перспектив 

экономической ситуации в стране и своего 

личного благосостояния: индекс потреби-

Таблица 10. Соотношение фактического дохода на одного члена семьи и 
прожиточного минимума (в распределении по доходным группам) 

Категория 
населения

2014 2015 2016
Апр. 
2017

Июнь 
2017

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-), 

июня к 
апрелю

среднее за последние 6 опросов к
2016 2015 2014

Фактический доход в среднем по области, руб.
12538 12837 13220 13265 13482 13270 +217 +50 +433 +732

Фактический доход по доходным группам, руб.
20% наименее обеспеченных 5191 5430 5679 5460 5390 5642 -70 -37 +212 +451
60% среднеобеспеченных 11187 11708 11707 11984 12273 11870 +289 +163 +162 +683
20% наиболее обеспеченных 23937 23624 25292 24906 25204 25068 +298 -224 +1444 +1131

Прожиточный минимум, руб.

8341 10010 10102 9980 10356 10222 +376 +120 +212 +1881

Соотношение фактического дохода и прожиточного минимума в среднем по области, раз
1,5 1,3 1,3 1,3 1,3 1,3 0,0 0,0 0,0 -0,2

Соотношение фактического дохода и прожиточного минимума по доходным группам, раз
20% наименее обеспеченных 0,6 0,5 0,6 0,5 0,5 0,6 0,0 0,0 +0,1 0,0
60% среднеобеспеченных 1,3 1,2 1,2 1,2 1,2 1,2 0,0 0,0 0,0 -0,1
20% наиболее обеспеченных 2,9 2,4 2,5 2,5 2,4 2,5 -0,1 0,0 +0,1 -0,4

Динамика с 2007 г. представлена в табл. 6, стр. 60.
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2086 3905 4531 5191 5430 5679 5747 6241 5594 5422 5460 5390 5642 -37

-
4633 8425 10112 11187 11708 11707 11715 11784 11911 11553 11984 12273 11870

11218 17637 21730 23937 23624 25292 24877 24395 25510 25514 24906 25204 25068 -224

 

3887 6549 7408 8341 10010 10102 10241 10506 10269 9980 9980 10356 10222
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мэра г. Череповца и глав местных адми-

нистраций выразилось, прежде всего, в 

снижении доли негативных отзывов. Доля 

тех, кто в той или иной степени не одобря-

ет работу главы города Череповца, умень-

шилась на 3 п.п. (с 34 до 31%; см. рис. 27, 

с. 54). Сократилась доля отрицательных 

отзывов о деятельности глав местных ад-

министраций районов (на 3 п.п.: с 43 до 

40%; см. рис. 29, с. 55). 

Таким образом, с апреля по июнь 2017 г. 
наблюдается улучшение общественного мне-
ния о деятельности региональных и муници-
пальных органов власти. Увеличился уровень 
поддержки главы региона, в том числе среди 
большинства (в 12 из 14) социально-демо-
графических групп населения. Почти во всех 
категориях населения (в 13 из 14 категорий 
населения) возрос удельный вес тех, кто ин-
тересуется его деятельностью. Следует отме-
тить, что положительная динамика наиболее 
заметна среди населения, по самооценке от-
носящегося к низкодоходным группам. 

Вместе с тем, как показал анализ, наблю-
дается негативная динамика в оценках ре-
гиональной и муниципальной власти в 
долгосрочной ретроспективе. В том числе 
отмечается ухудшение мнений о деятельно-
сти главы области среди людей в возрасте 
до 30 лет, лиц, относящихся по самооценке 
к 20% наиболее обеспеченных слоев насе-
ления, жителей г.  Череповца. Это является 
тревожной тенденцией, т.к. именно эти груп-
пы обладают более широкими возможностя-
ми влияния на общественно-политическую 
жизнь в стране и регионе.

Следовательно, пока еще рано говорить о 
том, что отмечаемое в апреле–июне 2017 г. 
улучшение динамики общественного мнения 
о деятельности региональных и муници-
пальных органов власти станет устойчивой 
тенденцией, однако оно вполне может быть 
связано с повышением эффективности го-
сударственного управления. Как отмечают 

эксперты, если до 2014 г. успешность регио-
на или муниципалитета зависела от умения 
руководящих ими управленцев встраивать-
ся в федеральные программы, то сейчас на-
стало время реализации собственных про-
ектов36. 

В этих условиях роль руководителей 
субъектов РФ и муниципальных образова-
ний в обеспечении социально-экономическо-
го развития территорий существенно возрас-
тает. По мнению аналитиков, в Вологодской 
области благодаря выбранной стратегии в 
финансовой политике «происходит увели-
чение эффективности расходования бюдже-
тов и качества управления государственным 
долгом»37. Доходная часть бюджета в 2017 
году составит 53,5 млрд рублей, расход-
ная – 51,1, профицит – 2,4 млрд38. Следует 
также отметить, что основные направления 
расходов определены, исходя из решения 
важных социальных задач: «повышение за-
работной платы работникам бюджетной сфе-
ры; обеспечение в полном объеме публич-
ных обязательств по социальной поддержке 
граждан, прежде всего по денежной ком-
пенсации на услуги ЖКХ; реализация про-
граммы „Обеспечение населения доступным 
жильем и формирование комфортной среды 
проживания”»39.

36 Зубаревич Н.В. Региональная проекция нового 

российского кризиса // Вопросы экономики. – 2015. – 

№ 4. – С. 40–46; Российское общество и вызовы времени. 

Книга 4 / под ред. М.К. Горшкова, В.В. Петухова. – М., 

2016. – С. 196.
37 Шестаков С. Замена переменной // Эксперт 

Северо-Запад. – 24 апреля 2017 г. – № 16–19.
38 Закон Вологодской  области о внесении измене-

ний в закон области «Об областном бюджете на 2017 

год и плановый период 2018 и 2019 годов» [Эл. рес.] // 

Официальный сайт Департамента финансов Вологод-

ской области. – Режим доступа: http://www.df35.ru/index.

php?option=com_content&view=category&id=301&Item

id=264
39 Дополнительные средства, поступившие в област-

ной бюджет, будут направлены на решение социально-

экономических задач [Эл. рес.] // Официальный сайт За-

конодательного Собрания Вологодской области. – Режим 

доступа: http://www.vologdazso.ru/events/seszso/148896/
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За последние два опроса в целом по об-

ласти увеличилась доля людей, проявляю-

щих интерес к деятельности и управленче-

ским решениям главы региона (на 4 п.п., 

с 47 до 51%; табл. 9). Положительные из-

менения произошли в большинстве со-

циально-демографических групп (в 10 из 

14), особенно среди людей, по самооцен-

ке доходов относящихся к 20% наименее 

обеспеченных (на 17 п.п.: с 31 до 48%). В 

то же время, обращает на себя внимание 

заметное снижение интереса к деятельно-

сти губернатора среди лиц по самооценке 

доходов относящихся к 20% наиболее обе-

спеченных (на 10 п.п.: с 62 до 52%). 

За период с апреля по июнь 2017 г. за-

фиксирована благоприятная динамика 

оценок деятельности Законодательного 

Собрания Вологодской области: доля от-

рицательных суждений сократилась на 3 п. 

(с 38 до 35 %; см. рис. 23, с. 52). В долго-

срочной ретроспективе наблюдается не-

гативная динамика за последние 6 опросов 

по сравнению с 2011 г. и 2007 г. (доля от-

рицательных оценок возросла на 4 и 7 п.п. 

соответственно).

За два последних месяца среди жителей 

Вологодской области улучшились оценки 

деятельности муниципальных властей. 

Возросла доля позитивных мнений о де-

ятельности главы г.  Вологды на 4 п.п. (с 

27 до 31%), при этом негативных – сокра-

тилась на 4 п.п. (с 46 до 42%; см. рис. 25, 

с. 53). Улучшение оценок деятельности 

Таблица 9. Динамика доли жителей Вологодской области, проявляющих интерес к деятельности 
и результатам управленческих решений губернатора (варианты ответов «да, регулярно 

читаю об этом» и «да, имею общее представление», в % от числа опрошенных)

Категория 
населения

2014 2015 2016
Окт. 
2016

Фев. 
2017

Июнь 
2017

Среднее за 
последние 
3 опроса*

Изменение (+/-), 

июня к 
февралю

среднее за последние 
3 опроса к

2016 2015 2014
Пол

Мужской 47,9 48,5 47,0 49,7 45,4 48,70 47,9 +4 +1 -1 0
Женский 49,5 49,1 49,4 55,3 47,9 52,40 51,9 +5 +2 +3 +2

Возраст
До 30 лет 40,6 38,9 39,9 39,0 35,8 36,6 37,1 +1 -3 -2 -3
30-55 лет 49,3 49,4 47,4 51,2 44,5 49,6 48,4 +5 +1 -1 +9
Старше 55 лет 53,7 54,1 54,5 63,0 56,1 60,0 59,7 +4 +5 +6 +14

Образование

Н/среднее и среднее 40,4 40,8 41,0 44,4 36,8 44,2 41,8 +7 +1 +1 +1

Среднее специальное 50,5 49,3 49,9 55,8 49,5 50,6 52,0 +1 +2 +3 +11
Н/высшее и высшее 56,4 57,3 55,0 58,2 54,7 58,6 57,2 +4 +2 0 +11

Доходные группы
20% наименее обеспеченных 40,0 33,8 42,4 50,6 31,2 47,8 43,2 +17 +1 +9 +3
60% среднеобеспеченных 50,5 52,1 49,0 55,1 49,2 51,6 52,0 +2 +3 0 +13
20% наиболее обеспеченных 57,6 57,6 50,7 51,1 62,0 51,9 55,0 -10 +4 -3 +8

Территории
Вологда 55,7 56,2 56,1 62,7 44,3 48,0 51,7 +4 -4 -5 -4
Череповец 50,0 53,9 51,6 51,9 55,8 53,0 53,6 -3 +2 0 +4
Районы 44,4 41,9 42,1 47,7 43,0 51,0 47,2 +8 +5 +5 +3
Область 48,8 48,8 48,3 52,8 46,8 50,7 50,1 +4 +2 +1 +1

Общее количество изменений в 14 группах и в целом по области +10 / -2 +4 / -2 +5 / -2 +9 / -2
* В 2016 г. вопрос задавался 2 раза (в июне и октябре), в 2017 – в феврале и июне.
Вопрос задается с апреля 2013 г.
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годской области вырос на 4 п.п. (с 37 до 

41%; см. рис. 21, с. 50). Для сравнения: в 

целом по стране за последние два месяца 

также заметна благоприятная динамика 

уровня одобрения глав регионов (рост на 

5 п.п.: с 48 до 53%). Вместе с тем в годо-

вой динамике наблюдаются негативные 

изменения в оценках жителей области: за 

последние 6 опросов доля положительных 

отзывов о работе губернатора по сравне-

нию с 2013 г. снизилась на 5 п.п., с 2011 г. 

– на 7 п.п., с 2007 г. – 17 п.п.

В текущей динамике в большинстве со-

циально-демографических групп (в 12 из 

14; табл. 8) отношение к деятельности гу-

бернатора улучшилось, при этом наи-

больший рост доли положительных оце-

нок заметен среди жителей области, 

по самооценке доходов относящихся к 

20% наименее обеспеченных категорий 

(на 9 п.п.: с 24 до 33%). Устойчивая нега-

тивная динамика общественного мнения 

в долгосрочной ретроспективе наблюда-

ется в разрезе отдельных социально-де-

мографических групп: среди лиц до 30 лет 

(в среднем за последние 6 опросов по 

сравнению с 2015 г. оценки ухудшились 

на 4 п.п., с 2014 г. – на 3 п.п.), жителей 

г. Череповца (на 4 и 9 п.п. соответственно), 

и Вологды (на 4 и 6 п.п. соответственно), 

лиц, по самооценке доходов относящихся 

к 20% наиболее обеспеченных (на 5 и 4 п.п. 

соответственно). 

Таблица 8. Оценка одобрения деятельности губернатора области в различных 
социально-демографических группах населения (в %)

Категория 
населения

2014 2015 2016
Апр. 
2017

Июнь 
2017

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-), 

июня к 
апрелю

среднее за последние 6 опросов к

2016 2015 2014

Пол

Мужской 37,2 38,0 36,1 34,1 37,9 36,7 +4 +1 -1 -1

Женский 42,4 40,3 38,9 38,8 42,8 40,9 +4 +2 +1 -2

Возраст

До 30 лет 40,1 40,7 37,4 31,8 39,1 37,1 +7 0 -4 -3

30-55 лет 38,6 37,1 36,5 34,7 38,4 37,4 +4 +1 0 -1

Старше 55 лет 42,3 41,5 39,4 41,9 44,4 42,3 +3 +3 +1 0

Образование

Н/среднее и среднее 35,1 35,4 34,0 33,3 35,4 35,9 +2 +2 +1 +1

Среднее специальное 41,2 39,3 37,1 37,3 41,3 39,3 +4 +2 0 -2

Н/высшее и высшее 44,5 43,5 42,3 40,1 45,7 42,1 +6 0 -1 -2

Доходные группы

20% наименее обеспеченных 27,0 20,9 27,1 23,8 33,2 28,2 +9 +1 +7 +1

60% среднеобеспеченных 42,0 42,3 40,1 38,6 43,4 41,6 +5 +2 -1 0

20% наиболее обеспеченных 50,6 52,3 46,0 45,1 45,9 47,1 +1 +1 -5 -4

Территории

Вологда 34,3 32,5 28,1 27,3 31,6 28,7 +4 +1 -4 -6

Череповец 56,8 52,7 48,5 46,5 47,0 48,3 +1 0 -4 -9

Районы 34,1 35,6 36,8 36,3 41,9 39,4 +6 +3 +4 +5

Область 40,1 39,3 37,7 36,7 40,6 39,0 +4 +1 0 -1

Общее количество изменений в 14 группах и в целом по области +12 / 0 +1 / 0 +2 / -4 +1 / -4

Динамика с 2007 г. представлена на рис. 21, стр. 50.
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Полученные данные позволяют сделать 
вывод о том, что в краткосрочный период 
наблюдается положительная динамика мне-
ний среди части населения, одобряющего 
деятельность В. Путина на посту главы го-
сударства. В апреле–июне 2017 г. улучши-
лись оценки среди лиц, поддерживающих 
Президента, об успешности его работы по 
ряду ключевых направлений, в том числе по 
подъёму экономики, роста благосостояния 
граждан; наблюдается рост положительных 
суждений, характеризующих социальное 
самочувствие. Сохраняются на стабильном 
уровне мнения о текущем состоянии и пер-
спективах своего благосостояния, экономи-
ческой ситуации в целом, остается без из-
менений уровень протестного потенциала.

Однако в сравнении с 2012 г. – началом 
III президентского срока В. Путина, а также 
2007 г. – оценки значительно ухудшились, в 
том числе по решению экономических про-
блем, самоидентификации, потребительско-
му настроению. 

Уровень протестного потенциала среди 
одобряющих работу по сравнению с началом 
президентского срока снизился (на 3 п.п.). 
Вместе с тем обращает на себя внимание 
значительный рост доли людей, готовых 
принять участие в акциях протеста среди 
жителей региона, негативно отзывающих-
ся о работе главы государства (на 17 п.п.). 
Кроме того, в краткосрочной ретроспективе 
наблюдается увеличение уровня протестно-
го потенциала среди тех, кто затрудняется 

оценить деятельность президента (на 5 п.п.). 
Это является тревожным сигналом, посколь-
ку сохранение протестных настроений среди 
общественных групп, поддерживающих главу 
государства, а также тех, кто затрудняется с 
ответом, потенциально сокращает электорат 
В. Путина на президентских выборах 2018 г., 
хотя, отметим, действующий президент не 
делал официальных заявлений о том, будет 
ли он участвовать в выборах35.

В этих условиях особенно актуальными 
становятся вопросы, связанные не с между-
народным положением страны, в которых 
достигнуты значительные положительные 
результаты на протяжении III президент-
ского срока, а те проблемы, которые, дей-
ствительно волнуют население (прежде всего 
уровень их благосостояния), что и отражает-
ся в оценках населения. 

В ТРЕТЬЕМ БЛОКЕ «Деятельность гу-
бернатора, региональных и муниципальных 
органов управления Вологодской области в 
оценках населения» (с. 49–57) дана оценка 

населением деятельности главы региона, 

Законодательного Собрания Вологодской 

области и руководителей муниципальных 

органов власти, представлена динамика 

общественного мнения о политической 

ситуации в области. 

В апреле–июне 2017 г. уровень под-

держки деятельности губернатора Воло-

35 Фахрутдинов Р. Ведется обычная работа  [Эл. рес.] 

// Газета.ru. – 2017. – 23 мая. – Режим доступа: https://

www.gazeta.ru/politics/2017/05/23_a_10688303.shtml

Таблица 7. Потенциал протеста (в % от числа опрошенных, среди населения, одобряющего, 
не одобряющего деятельность президента и затруднившихся ответить, в пунктах)

Категория 
населения 2003 2007 2012 2016 авг. 

16
окт. 
16

дек. 
16

фев.
17

апр.
17

июн.
17

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-), 
среднее за последние 

6 опросов
2012 2007 2003

Одобряю 24,7 18,6 11,4 9,7 7,8 8,5 10,2 7,1 7,3 8,5 8,2 -3 -10 -17
Не одобряю 38,8 38,5 38,9 58,9 58,8 58,4 59,5 53,8 52,0 53,8 56,1 +17 +18 +17
Затрудняюсь 
ответить 21,3 16,7 9,4 12,2 10,8 15,2 5,9 10,1 8,3 12,7 10,5 +1 -6 -11
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жение», «раздражение», «страх», «тоску»),  

сократился на 3 п.п. (с 22 до 19%; табл. 6). 

В среднем за последние 6 опросов оценки 

к 2012 г. сохраняются без изменений: доля 

позитивных мнений находится на отмет-

ке 76%, удельный вес негативных оценок 

составляет 20–21%, в то же время оценки 

выше, чем в 2007 г. (удельный вес положи-

тельных суждений вырос на 5 п.п.: с 68 до 

77%).

С апреля по июнь 2017 г. уровень про-

тестных настроений не изменился как в 

группе населения, одобряющего деятель-

ность главы государства (7–9%), так и 

имеющих противоположную точку зрения 

(52–54%; табл. 7). Однако потенциал про-

теста увеличился среди тех, кто затрудняет-

ся с оценкой деятельности президента (на 

5 п.п.: с 8 до 13%). В среднем за последние 

6 опросов потенциал протеста снизился в 

группе тех, кто полностью и в основном 

одобряет деятельность главы государства 

(на 3 п.п.: с 11 до 8%). Однако показатель 

существенно вырос среди жителей регио-

на, негативно отзывающихся о работе гла-

вы государства (на 17 п.п., с 39 до 56%).
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Рис. 2. Динамика индекса потребительских настроений в группе населения, 
одобряющей деятельность президента (в пунктах)*

Таблица 6. Динамика показателя социального настроения (в % от числа опрошенных, 
среди населения, одобряющего деятельность президента, в пунктах)

Категория 
населения 2003 2007 2012 2016 авг. 

16
окт. 
16

дек. 
16

фев.
17

апр.
17

июнь
17

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-), 
среднее за последние 

6 опросов

2012 2007 2003

Прекрасное 
настроение, 
нормальное 
ровное 
состояние

60,3 68,3 75,9 73,9 76,0 74,9 76,4 75,3 73,9 77,4 75,7 0 +7 +15

Испытываю 
напряжение, 
раздражение, 
страх тоску

33,7 25,6 19,7 21,6 19,3 21,0 21,2 22,6 21,8 18,8 20,8 +1 -5 -13

Затрудняюсь 
ответить 6,0 6,1 4,5 4,5 4,7 4,2 2,4 2,1 4,3 3,8 3,6 -1 -3 -2
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За последние 6 опросов по сравнению с 

2012 г. (началом III президентского срока 

В. Путина) заметна положительная дина-

мика суждений по таким вопросам, как 

укрепление международных позиций Рос-

сии (на 5 п.п.: 64 до 69%), по наведению 

порядка в стране (на 9 п.п.: с 57 до 66%), 

защита демократии и укрепление свобод 

граждан (на 4 п.п.: с 47 до 51%). В то же 

время, в рассматриваемой категории жи-

телей области зафиксирована значитель-

ная неблагоприятная динамика суждений 

об успешности работы главы государства 

по подъёму экономики, росту благосо-

стояния граждан: удельный вес позитив-

ных суждений снизился на 11 п.п. (с 48 до 

37%). Существенное ухудшение оценок 

по решению Президентом проблем в эко-

номической сфере наблюдается также по 

сравнению с 2007 г. – окончанием II пре-

зидентского срока.

В краткосрочной динамике структура 

социальной самоидентификации в группе 

населения, одобряющего деятельность 

Президента РФ, существенно не измени-

лась: в апреле–июне доля тех, кто считает 

себя «бедными» и «нищими», составляет 

42–43%,  удельный вес людей, относящих 

себя к людям «среднего достатка», дости-

гает 48–50%, что выше, чем в среднем по 

области в аналогичный период (47 и 43% 

соответственно; табл. 5). В среднем за 

последние 6 опросов по сравнению с 2012 

годом оценки ухудшились: доля «бедных» 

и «нищих» выросла на 6 п.п. (с 36 до 42%), 

удельный вес «людей среднего достатка» 

снизился на 5 п.п. (с 54 до 49%). Наблю-

дается ухудшение оценок и по сравнению 

с 2007 г. (доля людей «среднего достатка» 

сократилась на 4 п.п.,  «бедных и нищих» 

– возросла на 3 п.п.).

В апреле–июне 2017 г. среди групп 

населения, одобряющего деятельность 

президента, прогнозы относительно пер-

спектив экономической ситуации в стра-

не и своего личного благосостояния со-

храняются на стабильном уровне: индекс 

потребительских настроений составля-

ет 89–90 п. (рис. 2), что выше, чем в це-

лом по области в аналогичный период 

(81–84 п.). Однако в долгосрочной ретро-

спективе наблюдается негативная динами-

ка потребительских настроений: в среднем 

за последние 6 опросов по сравнению с 

2012 г.соответствующий индекс снизился 

на 16 п. (со 104 до 88 п.), с 2007 – на 24 п. 

(со 112 до 88 п).

За последние два месяца наблюдаются 

положительные изменения в характери-

стике социального настроения: доля людей 

с «прекрасным настроением, «нормаль-

ным, ровным состоянием» увеличилась на 

3 п.п. (с 74 до 77%), удельный вес тех, кто 

испытывает негативные эмоции («напря-

Таблица 5. Динамика социальной самоидентификации в группе населения, одобряющей деятельность 
президента (в % от числа опрошенных, среди населения, одобряющего деятельность президента)

Категория 
населения

2003 2007 2012 2016
авг. 
16

окт. 
16

дек. 
16

фев.
17

апр.
17

июн.
17

Среднее за 
последние 
6 опросов

Изменение (+/-), 
среднее за последние 

6 опросов
2012 2007 2003

Богатым 10,9 0,8 0,8 0,6 0,2 0,8 0,6 0,5 0,2 0,8 0,5 0 0 -10
Людям 
среднего 
достатка

40,6 52,7 54,1 48,1 51,3 47,6 47,4 50,4 50,0 48,0 49,1 -5 -4 +9

Бедным и 
нищим

41,1 39,6 35,8 43,6 41,3 43,1 44,5 40,4 41,7 43,2 42,4 +6 +3 +1

Затрудняюсь 
ответить

7,5 6,9 9,3 7,8 7,3 8,6 7,5 8,7 8,1 8,0 8,0 -1 +1 +1
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107,8 90,3 91,0 87,6 76,8 78,7 80,3 80,9 81,8 82,0 81,5 85,0 81,9 -8 -26
104,4 89,1 89,8 87,6 77,3 76,9 78,6 80,8 77,4 82,1 80,1 83,7 80,5 -9 -24

 
115,2 95,0 94,5 93,0 82,9 83,7 83,2 84,2 87,6 86,0 85,5 86,3 85,5 -10 -30

30- 107,1 89,1 91,4 87,5 75,2 76,8 79,2 79,3 79,7 82,7 81,9 85,8 81,4 -8 -26
95,7 86,0 85,6 84,2 76,0 75,4 77,2 81,0 74,2 78,9 76,8 81,2 78,2 -8 -17

 

100,2 85,6 83,4 80,5 73,6 74,7 75,1 80,1 75,9 78,6 74,7 77,0 76,9 -9 -23

105,9 87,9 88,7 86,9 76,9 78,4 79,4 82,1 81,1 82,9 82,4 85,9 82,3 -6 -24

113,1 95,6 99,2 96,3 81,1 80,2 84,0 80,6 81,1 84,8 85,3 90,5 84,4 -11 -29

 

88,2 74,8 71,2 69,8 62,5 64,8 57,0 67,3 72,5 67,3 66,6 77,2 68,0 -7 -20

- 105,5 89,0 90,8 87,0 77,0 76,7 81,6 79,0 75,8 80,4 80,4 83,3 80,1 -9 -25

124,7 105,3 108,9 107,5 91,0 91,5 90,8 93,4 95,0 99,8 89,5 95,1 93,9 -11 -31

 
104,2 90,9 92,3 90,8 75,9 77,1 78,2 78,3 75,5 80,1 79,7 82,5 79,1 -12 -25
114,9 98,9 97,7 95,3 83,3 78,4 80,6 82,1 80,5 83,7 83,1 85,8 82,6 5 -16 -32
102,3 84,4 85,3 81,7 74,2 77,5 79,2 81,6 80,8 82,2 80,1 84,5 81,4 3 -3 -21

0 14
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РЕЗЮМЕ

ятная динамика оценок успешности его 

работы по подъёму экономики и росту 

благосостояния граждан (доля положи-

тельных суждений увеличилась на 3%: 

с 37 до 40%), а также по наведению по-

рядка в стране (удельный вес негативных 

отзывов снизился на 3 п.п.: с 25 до 22%; 

табл. 4). 
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Рис. 1. Динамика доли группы населения, одобряющей деятельность Президента РФ? 
(вариант «полностью и в основном одобряю», в % от числа опрошенных)

Таблица 4. Оценки успешности деятельности Президента РФ по решению ключевых проблем 
(в % от числа опрошенных, среди населения, одобряющего деятельность президента, индекс в пунктах)

Категория 
населения

2003 2007 2012 2016
авг.
16

окт. 
16

дек. 
16

фев.
17

апр.
17

июн.
17

Среднее 
за последние 

6 опросов

Изменение (+/-), 
среднее за послед-

ние 6 опросов

2012 2007 2003

Укрепление международных позиций России

Успешно 57,1 70,2 64,3 66,7 64,5 65,9 68,7 72,5 69,4 70,8 68,6 +5 -2 +12

Неуспешно 24,2 17,9 21,7 18,7 20,2 18,1 18,4 14,5 15,5 16,8 17,3 -5 -1 -7

Затрудняюсь 
ответить

18,7 11,9 14,0 14,6 15,3 16,0 12,9 13,0 15,1 12,4 14,1 0 +2 -5

Наведение порядка в стране

Успешно 48,3 64,4 57,1 66,7 68,0 66,6 67,8 56,8 67,7 67,8 65,8 +9 +1 +17

Неуспешно 40,2 27,4 33,0 23,4 22,2 23,2 22,7 31,7 24,5 22,3 24,4 -9 -3 -16

Затрудняюсь 
ответить

11,5 8,2 9,9 9,9 9,8 10,2 9,5 11,5 7,8 9,9 9,8 0 +2 -2

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Успешно 38,8 53,9 47,3 49,6 49,9 48,9 48,7 53,5 51,6 51,5 50,7 +4 -3 +12

Неуспешно 38,0 31,6 36,7 33,7 35,3 34,1 33,6 31,8 32,3 30,7 33,0 -4 +1 -5

Затрудняюсь 
ответить

23,3 14,4 16,0 16,7 14,8 17,0 17,7 14,6 16,1 17,8 16,3 0 +2 -7

Подъём экономики, рост благосостояния граждан

Успешно 38,7 57,2 47,6 37,1 37,0 36,1 36,6 35,7 37,4 39,6 37,1 -11 -20 -2

Неуспешно 47,4 33,6 42,2 52,4 52,9 54,9 54,2 53,9 49,5 50,0 52,6 +10 +19 +5

Затрудняюсь 
ответить

13,9 9,2 10,2 10,6 10,1 9,1 9,2 10,4 13,1 10,5 10,4 0 +1 -4


